

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 1.177.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 67.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 67.

EL TRIUNFO DE AYER

ENORME AFIRMACION DE CLASE

En Madrid se obtienen 14.000 votos y siete concejales.--En provincias entra la representación trabajadora en numerosos Municipios.

Grande, excelente, magnífica jornada la de ayer.

Para comprender todo el valor, toda la trascendencia significación de la lucha electoral en Madrid, no hay sino examinar los resultados obtenidos.

Baste enunciar sin requilorios retóricos, en llano y simple romance, que la candidatura socialista ha reunido en Madrid 14.000 adhesiones, conquistando siete actas edilicias.

La fuerza de opinión que esto acusa es imponderable; su valor sintomático inmenso.

Decíamos la víspera que era el de ayer un episodio de la magna lucha de clases entablada, y que por fuerza ha de terminar con la existencia de la capitalista; fijábase bien que el Partido Socialista era la expresión política del proletariado frente a todos los partidos que sirven a la burguesía, y el resultado de los comicios ha probado que los trabajadores se dan cuenta de esta gran verdad agrupándose en derredor del Partido, que no tiene otra misión que la de liberarlos de la explotación que sufren.

Vicitudes políticas de todos conocidos nos hicieron ir durante diez años a luchas semejantes junto a partidos burgueses de significación democrática: ayer fuimos solos, desplegada al viento, frente a todos, la roja bandera de las reivindicaciones proletarias. ¡Y, además, vencimos!

Tiene, pues, el formidable suceso de ayer una superior y para nosotros fundamental significación: la de que constituye una rotunda manifestación del espíritu de clase que anima ya al proletariado.

Asistimos al principio del fin. En cuanto se logre plenamente que la gran masa obrera no se deslumbe con los tropiezos democráticos de las fracciones burguesas de izquierda; tan pronto como el proletariado advierta que por encima de toda otra debe vivir en él la preocupación de derrotar y de vencer al capitalismo, factor único de todos sus males, nos colocaremos automáticamente en situación de intentar la gran obra de liberación humana que hemos de cumplir.

Lo de ayer prueba que las cosas van por ese camino; demuestra que nuestras propagandas han prendido en la multitud, y que en breve, mucho antes de lo que los más optimistas de entre nosotros habían previsto, el proletariado asumirá, para bien de la Humanidad, hoy ensombrecida por las luchas capitalistas, los superiores destinos del mundo.

Los republicanos han sido derrotados en Madrid.

La democracia republicana se ha nutrido, a pesar de su eminente significación burguesa, de elementos obreros que, naturalmente, no habían despertado a la gran verdad de nuestros tiempos, la que divide a la sociedad fundamentalmente en dos clases rivales, cruelmente antagónicas.

La mayor conciencia de los trabajadores ha dejado sin soldados los cuadros republicanos.

Tiene que suceder; estaba escrito. En este sentido, en cuanto el hecho acusa una mayor comprensión de las masas obreras, la muerte del republicano nos alegra; nos alegra, sin embargo, su desaparición como órgano destinado a recoger y a dar realidad a las aspiraciones de la burguesía radical.

Pero es que nuestros antiguos aliados, que tantos y tan gruesos errores han cometido, no perciben claramente la trascendencia de las luchas contemporáneas.

Así en Madrid han podido vivir con la ilusión de que eran ellos quienes daban actas a los socialistas, cuando en realidad éramos nosotros con nuestro prestigio, con nuestro extraordinario dinamismo ideal, quienes arrastrábamos a los trabajadores a votar la candidatura común.

Numerosas veces se nos ha extendido la papeleta de defunción como Partido; ahí están los hechos que pregonan nuestra vi-

talidad actual y que son segura garantía de nuestro invencible vigor futuro para probar a los imbéciles que proclamaban nuestra agonía la estupidez de sus predicciones.

En toda España hemos obtenido los socialistas resonantes triunfos.

Algunos Ayuntamientos han caído en nuestro poder; pueblos hay donde hemos copado; el alzamiento es general, la amenaza seria; a los trabajadores nos esperan bellos, espléndidos días de triunfo.

En Madrid acaba de vencer la organización obrera a la patronal.

El proletariado madrileño, en la modalidad económica de su lucha contra los patronos, ha conseguido una victoria; con la electoral de ayer la ha completado.

Sin el derroche de dinero habido, sin la escandalosa compra de votos, nosotros seríamos, políticamente, los dueños del Municipio de Madrid.

No importa. El éxito de ayer tiene más valor gracias a esas corruptelas que no engañan, respecto a su trascendencia, ni a los mismos que las cometen.

Nuestros 14.000 votos obtenidos en estas condiciones dan una idea de nuestra fuerza de opinión.

Tenemos detrás un pueblo que no nos vota enteramente todavía; pero que, llegado el momento de realizar un movimiento de masas, se pondrá unánimemente detrás de nosotros, porque encarnamos todos sus dolores, sus únicas esperanzas; porque somos los destinados a realizar sus más caras aspiraciones.

El triunfo de ayer será rico en resultancias.

Hemos de continuar glosándolo. Hoy, llenos de fe, seguros de lo inminente del triunfo del proletariado organizado, hacemos propósito de luchar con mayores bríos, con una más intensa exaltación por nuestros ideales, que en breve serán los de toda la Humanidad irredenta.

La lucha en los distritos

HOSPICIO

Por una lamentable enfermedad del candidato socialista, nuestro querido amigo Mancebo, la propaganda en este distrito fue floja; puede decirse que no la ha habido.

En estas condiciones, y dado el carácter y composición del distrito, perfectamente conservador, el resultado de la lucha no era dudoso.

Las elecciones tenían, pues, el valor de un sondeo; de un ensayo con todo y el resultado ha sido perfectamente esperanzador.

Mancebo, sin propaganda, que no se ha hecho por la triste causa que apuntamos, ha obtenido en el distrito del Hospicio 706 votos.

Los conocedores del distrito saben la importancia que esto tiene y, sobre todo, lo que puede hacerse para contiendas sucesivas.

La elección se deslizó, por lo demás, con absoluta tranquilidad. Los candidatos maurista y liberal, lo mismo que el independiente, rivalizaron en lo de comprar votos.

Escandalosamente, públicamente casi, se dedicaron a la corrupción integral del Cuerpo electoral.

Los repartidores.

Diffícilmente se encontrarán en otro distrito repartidores más frescos que los que reclutaron los adversarios de nuestro amigo Mancebo para pregonar sus desconocidos nombres.

A las puertas de los colegios, los repartidores del Sr. Jiménez y Jiménez — Don Celso, como ellos decían —, contaban a gritos pelado con los asalariados del Sr. Rodríguez y González.

Nuestros repartidores hacían frente bravamente a las huestes asalariadas de los célebres industriales, que ven en el electoral uno de los más reproductivos.

UNIVERSIDAD

Comienza la lucha.

La elección en este distrito, de abolengo republicano, comenzó tranquilamente.

Normalmente también se cubrió toda la intervención socialista, sin que hubiera que señalar incidentes de importancia al constituirse las Mesas electorales.

Las mujeres y los jóvenes socialistas.

La Juventud Socialista y muchas mujeres del Partido trabajaban con entusiasmo por el triunfo de la candidatura honrada.

Uno del orden.

En la Sección 10 un guardia de Seguridad de los incondicionales de Maura no dejaba a los repartidores de candidaturas socialistas situarse frente a los Colegios. Después de la intervención de un apoderado se consiguió reducir al perro del orden.

Un maurista que «se las trae».

En la Sección 8 un maurista se dedicaba a votar en falso y fué conducido a la Comisaría, donde hizo la denuncia un apoderado de Saborit.

Se asegura el triunfo socialista.

Fuera de estos incidentes, la elección transcurrió con calma, y desde las doce de la mañana era seguro el triunfo de los socialistas.

¿Qué dirá D. Roberto?

De nada sirvió el sobrehumano esfuerzo realizado por los republicanos del distrito para derrotar al candidato socialista.

En la taberna del Sr. Guizarro se repartía el vino espléndidamente, sin que costara un céntimo a los bebedores, a los cuales se les hablaba de la incomparable labor que había de realizar en el Municipio el republicanismo.

Los electores, en enorme mayoría, no hicieron caso de todo esto, ni mucho menos del manifiesto que por la mañana pusieron en circulación los Sres. Castrovido, Lerroux, Salillas, etc., afirmando y sosteniendo cosas absolutamente falsas en cuanto se refiere a los socialistas.

El resultado de todo ello fué una derrota completa para los republicanos, los cuales sólo alcanzaron 655 votos en el distrito.

El escrutinio

A las seis de la tarde teníamos en nuestra redacción el siguiente resultado del escrutinio:

Andrés Saborit, 2.088 votos.

San Gernán, 2.201.

Carranceja, 1.516.

Nicomedes Guizarro, 655.

Los demás candidatos obtuvieron una votación sin importancia.

LA LATINA

Impresión.

Desde los primeros momentos se observó en este distrito la característica especial de la lucha, que era para los socialistas el tener que pelear contra todos y contra todo.

Pudíramos decir que este distrito ha sido el modelo de la desvergüenza electoral, de la que han sido los primeros protagonistas el republicano Noguerras y el reformista E. Martín.

Con un impudor muy propio de quien, como Noguerras, es el cacique máximo del distrito, la labor fué preparada desde bastantes días antes de la elección, haciendo tracción a sus compañeros de candidatura, dando lugar a que se repartieran y fijaran por las esquinas del distrito documentos de sus mismos correligionarios, muy significativos, y que dicen más que todo cuanto hayan dicho sus enemigos acerca de su inmoralidad.

De los elementos monárquicos no tenemos más que decir sino que empezando por los mauristas, que han dado una gran prueba de su ciudadanía, pasando por los liberales cobijados bajo la capa de Fraile, y acabando por los conservadores representados por Plaza Carranque, han

procurado ser los imitadores más perfectos, y en algunas ocasiones lo han hecho con ventaja, de los procedimientos electorales del Sr. Noguerras.

Lealtad socialista.

Frente a todos estos elementos, presentando un hermoso contraste, hemos luchado los socialistas.

Ha sido la lucha del corazón de los hombres contra todas las maquinaciones de la perfidia. Con pechos fuertes, como los demostrados por nuestros compañeros ayer en La Latina, no hay nada que temer. Esto nos dice que el átomo de ayer, el mítico Partido Socialista que creía la burguesía que existía en este desdichado país, es ya algo. Ya no es una esperanza. Es una amenazadora realidad para la burguesía.

La lealtad socialista ha sido bien probada. Frente a la mescolanza de nombres que aparecían en las candidaturas burguesas, estaba la integridad de las nuestras, en que bastan los dedos de una mano para contar las candidaturas socialistas que no han salido completas de las urnas.

La compra de votos.

Ha sido sencillamente escandalosa. Se ha llegado a tal extremo, que ha habido casos en que en plena vía pública han sido sorprendidos los que a tan inhumano comercio se dedicaban. En las secciones establecidas en los Mataderos fué sorprendido uno de estos desaprensivos sujetos por nuestros compañeros Kurto y López de la Osa, que resultó ser de la jaca del Sr. Noguerras, comprando a un desgraciado su conciencia por diez pesetas.

La intervención enérgica y contundente de nuestros amigos les deslizo la compra, pidiendo su detención, cosa que fué lograda tras de grandes esfuerzos.

Y llegó a tal la osadía de los compradores de votos, que no solamente se limitaban a pagar a los auténticos electores, sino que tenían perfectamente organizadas rondas de asalariados que se presentaban a votar con nombres supuestos.

En las escuelas de la calle de Bailén fué desechada una cola de votantes de esta clase, que dejaba tamañita a las que estos días se formaban en los estancos, gracias a la oportuna intervención de un apoderado socialista, secundado por nuestro interventor.

En la Sección 27 se presentó a votar un ciudadano, llamado Ricardo Asenjo Arroyo, exigiendo previamente al presidente de la Mesa que le pagara las cinco pesetas en que había sido ajustado por un criado de un candidato maurista.

Nuestros jóvenes.

Se han portado como bravos. En los sitios de más peligro nunca faltaba alguno de nuestros entusiastas muchachos, que, despreciando cuanto de grosero y material hay en estas luchas para otros elementos, exponían en muchas ocasiones hasta la integridad de su físico por el triunfo de una idea.

A más de un pollo bien supieron estropear sus trabajos, poniéndoles en vergonzosa fuga cuando se veían sorprendidos con las manos en la masa.

Incidentes.

Aunque de escasa importancia, los ha habido en abundancia, la mayor parte de ellos motivados por la intervención de nuestros amigos.

En la plaza de San Francisco le fueron propinados algunos golpes a un ciudadano, maurista por más señas, que se le ocurrió querer «comquistar» a uno de nuestros camaradas, diciéndole que ya había votado tres veces por su idea, que era la de adquirir cinco pesetas «por cada voto que metía» por los de D. Antonio el «ciudadano».

Al final de la elección y en la Sección 13 se promovió un fenomenal escándalo, debido a que el presidente y los adjuntos de la Mesa se negaban a firmar las actas, alegando que no les habían pagado.

Intervino el comisario del distrito, logrando convencer a estos «hueguistas» de que reanudaran el trabajo, con el argumen-

to de que si no lo hacían serían llevados presos.

Tenemos noticias de que ha habido algunos heridos, aunque de poca importancia, cuyas bajas han sido motivadas por algún oportuno garrotazo socialista, para convencer a los negociantes electorales de que cambiaran de industria, pues ésta se presta a algunas quebras.

El resultado.

Según nuestros datos, el resultado final de las elecciones en este distrito ha sido el siguiente:

E. Noguerras, republicano, 1.787.
Eustaquio Martín, reformista, 1.715.
Pedro Plaza, conservador, 1.649.
A. López Baeza, socialista, 1.374.
Luis Fernández, socialista, 1.359.
F. Núñez Tomás, socialista, 1.356.
José M. Pastor, republicano, 1.339.
Zúñiga Sánchez, maurista, 1.333.
Francisco Pastor, reformista, 1.330.
Sebastián Vargas, liberal, 1.287.
Cecilio Gutiérrez, independiente, 1.282.
Luis Aguado, liberal, 1.206.

El resto de los candidatos han obtenido una diferencia ya más considerable, y por lo cual no consideramos de imprescindible necesidad el registrar los datos.

Final.

Hemos obtenido, pues, una resonante victoria moral y material y queremos significar nuevamente el hecho de que mientras nuestros compañeros apenas si han obtenido una pequeña diferencia de votos entre sí, con lo que han demostrado la nobleza con que procedemos en nuestros actos, las gentes burguesas cuentan con diferencias tan notables entre los mismos compañeros de candidatura, como la de los mauristas, por ejemplo, que mientras Barretillo ha obtenido 1.139 votos, Vergara ha obtenido sólo 490, y la de los republicanos, que contando Noguerras con 1.787, Artigas Argón sólo ha reunido 390.

Y, por último, muy bien podemos afirmar que se ha conquistado un nuevo distrito socialista.

HOSPITAL

Contra todos los caciques.

También en este distrito hemos alcanzado un triunfo de significativa e ocurrencia. Luchábamos frente a liberales, mauristas y republicanos de todos los matices.

Los mauristas, con sus círculos espléndidamente instalados y su perfecta organización electoral, habrían sido enemigos peligrosos si su exaltada tendencia reaccionaria no les hubiera enajenado las simpatías y la estimación del pueblo madrileño.

De nada les ha servido su siembra espléndida entre las gentes humildes, a quienes han considerado capaces de venderse por unas miserables dádivas, repartidas en la catquis del maurismo.

Registramos con satisfacción el hecho de que los trabajadores de este distrito hayan rechazado energicamente al candidato maurista, adorado graciosamente con la investidura parlamentaria.

Ha triunfado, sin embargo, porque no pudimos ir al copo, el candidato romanista Sr. Nicoli, apoyado por los elementos del comercio, que le guardan reconocimiento por su benevolencia con los defraudadores del vecindario mientras fué teniente de alcalde en aquel distrito.

El record de las porquerías electorales lo ha batido este liberal, que a última hora supo entenderse admirablemente con el maurista Colom Cardany.

A favor de este pollo maurista han trabajado diestros electoreros, entre los que había incluso presidentes de Mesa.

Un presidente prestidigitador.

Uno de estos, anciano comerciante, curtido a lo que parece en las lides del escamoteo, realizó una faena que fué descubierta por el elector a quien intentó burlar.

Ocurrió el hecho en la Sección 28. Presentóse D. Alfredo Gil Moreno a votar, y

comprobada su personalidad por los interventores, dieron éstos su conformidad para que emitiese el sufragio.

El presidente metió la papeleta en la urna, no con tanta habilidad que impidiese al elector enterarse de que su papeleta continuaba en la mano del presidente, contra lo cual protestó exigiendo le fuera entregada para demostrar, con las empuñadas manuscritas, que se le había escamoteado el voto.

Así quedó plenamente comprobado, como también que el desaprensivo presidente tenía a la mano varias candidaturas del maurista Cardany.

Contra esto se formuló la oportuna protesta, suscrita por todos los individuos de la Mesa y los interventores, entre los que figuraba nuestro correligionario el notable escritor Rafael Urbano.

Este hecho produjo el consiguiente escándalo entre los que presenciaron, calificándose con la mercedida dureza la conducta del distinguido maurista. Se llama este presidente modelo D. Manuel Zarandieta, comerciante.

La derrota de los republicanos. Comentario aparte merece la enseñanza que la realidad nos ha dado a todos en este sentido.

Es el distrito del Hospital uno de los de Madrid que tiene más rancio abolengo republicano.

Desde los tiempos heroicos en que se luchaba en las barricadas de Antón Martín por la libertad y contra el absolutismo borbónico había en este distrito masas aguerriadas de republicanos.

Y así ha sido posible que en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento haya estado representado el distrito por elementos del republicanismo, de cuya gestión en las Corporaciones populares no vamos a ocuparnos en este momento, señalando tan sólo las consecuencias que se deducen de la derrota de ayer.

Es evidente que las masas se desvían con su sana comprensión de la realidad de estos añades del republicanismo, cuyo ideal está nutrido de un progresismo fosilizado que antepone el anticlericalismo huero y otros problemas inactuales al magno conflicto que supone la contienda de clase entre patronos explotadores y obreros inteligentes que luchan por su definitiva emancipación.

Lo cierto es que hemos obtenido votaciones para los candidatos socialistas que sobrepasan en un millar a las alcanzadas por los republicanos.

Con esto se ha desvanecido ya la leyenda, cuidadosamente cultivada por los republicanos, de que los socialistas carecíamos de fuerza propia y nos nutríamos del vigor republicano que por consideración nos prestaba sus votos.

Definitivamente queda demostrado que la masa obrera se ha incorporado al Socialismo, convencida de que la intensidad revolucionaria y la inflexible moralidad sólo residen en un Partido netamente obrero que pelea ardentemente por las reivindicaciones proletarias.

Ante la amenaza de los fusiles.

El monárquico Gobierno que preside el rey del camelo, que ha hecho compatible la jefatura del Ministerio con la presidencia de la Tabacalera, nos ha dado la sensación de su fuerza, sacando de sus cuarteles la guardia civil de infantería y caballería, sin duda para que disfrutaran los «beneméritos» del espectáculo picaresco que ofrecían los correligionarios del ministro de la Gobernación, dedicados a dignificar la misión del sufragio.

Aburridos como ostras, y aparentando no enterarse de las porquerías del monarquismo, los del tricrónico y los del casco han agorñado las calles del populoso distrito, exhibiendo sus fusiles, ociosos ante la educación ciudadana de los trabajadores que han dado el triunfo al Socialismo revolucionario.

¡Magnífica jornada de ayer en el distrito del Hospital!

BUENAVISTA

En este distrito ha habido de todo: tranquilidad y agitación.

En las secciones de la Castellana y calles de Serrano, Claudio Cosío y demás de los barrios aristocráticos la votación se deslizo dentro de mayor orden, a excepción de algún que otro elector falso que inmediatamente era rechazado por nuestros interventores o los de los republicanos.

En la Guindalera y la Prosperidad, en las primeras horas de la mañana la elección se deslizo fría y desanimadamente.

Grandes grupos de vecinos esperan a la puerta de los colegios que se inicia el alza en la compra de votos, según costumbre tradicional de otras elecciones.

Los candidatos burgueses recorren en automóvil el distrito, y los conservadores y liberales se distinguen por su prodigalidad en el pago de vino y el reparto de dinero y cigarrillos puros.

En la Sección 29 hubo un poco de revuelo porque uno de los adjuntos nombrados no sabía leer ni escribir, negándose los interventores a que tomara posesión.

Después del mediodía en las secciones de la Guindalera y Prosperidad comenzó la agitación con la llegada de los vecinos de los tejares, que eran conducidos a votar por los electores de los candidatos mauristas y liberales.

La compra de votos ha sido verdaderamente extraordinaria.

Centros de compra, cerrados.

El terado los candidatos socialista y republicano de que en un taller de plancha cercano a la Sección 25 se hallaba establecido un centro de compra de votos, a él se dirigieron, pudiendo comprobar la denuncia.

La enérgica actitud de los candidatos y de sus acompañantes, hizo que acudiera una pareja de Seguridad y acabara con aquella covachuela de degenerados.

En las proximidades también de dicha

Sección los mauristas ocupaban una casa desahogada para establecer otro centro igual, el cual fué también cerrado por los elementos republicanos y socialistas.

La sinceridad del conde y de su hijo.

Muy temprano votó en una de las secciones del Grupo de escuelas «Reina Victoria», el conde de Romanones, el cual, después de saludar a los interventores liberales, en tono jocoso les recomendó que, sobre todo, procuraran no se ahogara el suyo.

En la misma Sección votó uno de los hijos del conde, el cual borró de la candidatura al liberal Palomero, que figura en la fracción albista, y escribió en su lugar el nombre de uno de los mauristas.

Escena edificante.

A la puerta del colegio establecido en la esquina de las calles de Lsgasca y Hermosilla tuvo lugar una escena violenta entre el Sr. Brucas, lugarteniente de Romanones, y los apoderados de los candidatos liberales, que mutuamente se reprochaban los procedimientos poco correctos y honorables que unos y otros ponían en juego para echarse la zarcadilla recíprocamente.

Un cura, elector falso.

En la Sección 20, establecida en el número 60 de la Castellana, se presentó un cura que, antes de penetrar en el salón, estuvo consultando detenidamente el papilote donde llevaba apuntadas las señas del elector a quien iba a suplantar.

Apercibidos nuestros amigos, pusieron en autos al interventor socialista, que, como era natural, se opuso, hasta conseguirlo, que la sagrada falsedad prosperara.

Nota simpática.

A la puerta del Grupo de escuelas «Reina Victoria» se hallaba una agraciada y simpática joven de la Agrupación Femenina voceando nuestra candidatura.

La decisión y entusiasmo de nuestra correligionaria dió pretexto a que un cerril curita que acudió a votar la regimnara por su actitud.

La impertinencia del clérigo produjo la indignación de todos los que presenciaron el hecho, que protestaron en forma tan enérgica que aquél tuvo que retirarse más que a paso ligero.

También la mencionada correligionaria provocó las groserías de los electores y aun de los mismos agentes de la autoridad, porque en distintas ocasiones penetró en el colegio para descubrir a algún que otro elector falso de los que se compraban en una taberna próxima a dicho Grupo escolar.

La oportuna intervención de nuestro candidato en uno de estos casos hizo que, tanto policías como electores, no extremaran su actitud contra la valiente mujer socialista.

Nuestra felicitación más sincera a la entusiasta correligionaria.

El resultado.

Desde un principio, y merced al dinero derrochado, se vio claramente que en este distrito el triunfo era para los monárquicos.

Así, pues, por los datos que hasta ahora tenemos, han resultado elegidos: Manuel Maura y López Dóriga, mauristas, y el Sr. Palomero, liberal.

CONGRESO

Importancia de la lucha.

La contienda electoral en este distrito, que tiene muchos barrios aristocráticos en los que predominan los elementos de tendencia reaccionaria, ha puesto de relieve la fuerza que ya va adquiriendo nuestro Partido en todos los distritos de Madrid.

La representación socialista, luchando sin alanzas de ninguna índole contra todos los elementos políticos burgueses, ha obtenido una lucidísima votación, que si no ha bastado para dar el triunfo absoluto a nuestro compañero, ha servido para evidenciar cómo ya nuestro Partido va conquistando distritos que nos eran adversos.

Con la satisfacción relativa de una organización que ve nacer sus fuerzas, aunque su desarrollo no haya bastado para imponer la representación socialista, registramos el hecho halagüeño de que nuestro candidato haya alcanzado la más alta cifra de votación que hasta ahora habíamos obtenido.

Bravamente se ha luchado, aunque con la desigualdad de fuerzas que supone la enorme cantidad de recursos que tofan acumulados nuestros enemigos frente a la modestia de nuestras fuerzas, que pelearon con el ardimiento y la abnegación de los que actúan impulsados por el más sublime ideal humano.

PALACIO

El distrito de Palacio es, naturalmente, lo más palaciego de Madrid. Y esto quiere decir que está poblado de gente afectada material y moralmente al palacio de D. Alfonso y D.ª María Cristina.

Ayer, día de peligro para esos palacios, era de ver la agitación de que estaban poseídos todos los domésticos de «casas grandes», que iban a salvar con sus votos inconscientes los ideales de los que consideraban como amos; era de ver el tenebroso desfile de ensotados que en los colegios se producía.

Y los aristócratas se rebajaron a acudir a los colegios electorales, produciéndose escenas como ésta:

El presidente.—¿Su nombre?

El elector.—El vizconde de Tal y Cual.

Un adjunto.—Diga su nombre propio; en el Censo no hay títulos.

Y el elector tenía que decir un nombre insignificante, sorprendido de que en el Censo no se tuviera en cuenta su vizcondado.

El candidato socialista no tenía probabilidades de éxito; los agentes electorales monárquicos luchaban entre sí, comprando votos honradamente para mauristas o liberales.

Así ha salido ello: la compra de desgraciados; la coacción sobre porteros, lacayos, cocheros, mozos de comedor, ayudas de

cámara y otros domésticos; la movilización de religiosos y otros elementos en cierto modo semejantes, ha dado por resultado la elección de los mauristas y de Díaz Agero y Ruymontes.

A pesar de todo lo cual, la votación alcanzada por el compañero Torralva Beci fué respetable, como puede verse en el resumen del escrutinio del distrito.

CENTRO

La característica de la elección en este distrito ha sido la escandalosa compra de votos del candidato albista Vicente Fernández y del maurista Montes Jovellar.

Nuestros correligionarios, eficazmente ayudados por los dependientes de comercio, lucharon contra esa obra de corrupción, aunque no pudieron evitar que produjera sus frutos.

El primer lugar lo obtuvo el maurista, y el segundo, el albista.

Nuestro candidato, Santiago Pérez Infante, obtuvo 831 votos; unos 200 menos que el albista.

Esta cifra de votación en un distrito plenamente burgués constituye un verdadero éxito. Además, hace esperar que en la próxima contienda electoral podamos conquistar el puesto de la minoría.

Nuestros amigos y los dependientes de comercio trabajaron con gran entusiasmo durante toda la jornada.

El candidato republicano alcanzó poco más de 300 votos.

En resumen; que, a pesar de no haber logrado que la compra de votos evitara que Santiago Pérez sea concejal, el Partido debe estar satisfecho de los resultados conseguidos en un distrito como el del Centro, que es, seguramente, el que cuenta en Madrid con mayor población burguesa.

INCLUSA

En este popular distrito se presentaron diez y seis candidatos y elegia cuatro concejales.

Con candidatura cerrada iban tres partidos: la alianza liberal, la Federación republicana y los socialistas; esta candidatura la componían los compañeros Luis Araquistáin, Ramón Lamóneda y Luis Martínez.

El partido republicano federal, el reformista y el maurista presentaron dos candidatos cada uno, con la buena intención, según pudimos comprobar, de prestarse a combinaciones con las demás candidaturas especialmente la maurista.

Se presentó también un independiente, que obtuvo una votación ridícula, a pesar de alardear de buen administrador y de arte político.

La votación.

Las Mesas se constituyeron sin incidentes dignos de mención.

La animación en los Colegios fué bastante desde primera hora, más que por el número de electores, por los muchos agentes de los diversos candidatos en lucha, aunque puede calcularse que en este distrito han votado cerca de un sesenta por ciento de electores.

Suplantación de votos.

Desde primera hora nuestros interventores observaron que había una cantidad de desdichados que se dedicaban a la suplantación de votos a las órdenes de apoderados de los candidatos monárquicos, distinguiéndose en esta inmoralidad los liberales, que no han reparado en medios, por improbables que fueran, para obtener votos.

Nuestros compañeros mandaron detener a bastantes electores falsos.

Compra de votos.

Es una vergüenza tener que consignar aquí que todavía hay ciudadanos que compran y venden el voto como si fuera una mercancía cualquiera, y hay que repetirlo siempre que llegue la ocasión: es un malvado el que lo compra y un desgraciado el que lo vende.

Han comprado votos los liberales, los reformistas, y algo los mauristas.

Ante este escándalo, el compañero encargado de hacer la información por este distrito llamó la atención al candidato liberal Sr. Camacho, contestando éste, con el cinismo propio de quien es capaz de comprar votos, que él no los compraba, que daba limosnas.

Esta discusión dió motivo a que interviniera el capitán de Seguridad de servicio en aquellos colegios y causa de un pequeño incidente entre éste y nuestro amigo que no tuvo consecuencias.

Los que más han pagado los votos fueron los liberales, que daban cinco pesetas por cada uno. Los reformistas pagaban a dos y tres pesetas.

Candidaturas con contraseña.

Los liberales fueron los que más porquerías hicieron; además de la suplantación y compra de votos que realizaron cuanto pudieron, desde por la mañana, al mediodía se les ocurrió poner dos señas encarnadas, una en cada uno de los lados exteriores de la candidatura doblada, para comprobar, sin duda, que el voto comprado estaba en la urna y el elector no cambiaba la candidatura.

Pero esta combinación les dió mal resultado; cuando nuestros compañeros se dieron cuenta, comenzaron a trabajar por evitar el indecente chanchullo y, antes de empezar el escrutinio, se repartieron entre aquellas secciones donde se habían emitido candidaturas de esa clase, con el objeto de considerarlas en blanco, como así sucedió, llegando a anular por este procedimiento, solamente en la Sección 15, cincuenta y cuatro votos.

El escrutinio.

Nuestros amigos han trabajado en este distrito contra todos los partidos en lucha que cometían inmoralidades, dando esta diligencia un triunfo enorme a nuestro partido, como acusa el resultado del escrutinio.

CHAMBERÍ

En este distrito quedaron constituidos

todas las secciones, sin incidente que lamentar, a la hora acostumbrada.

Desde primera hora se vio a los jóvenes afiliados al Grupo Socialista de Chamberí recorriendo todas las secciones, por si en alguna era necesaria su actuación.

Todos los colegios se ven concurridos desde las diez a la una en que los electores acuden a cumplir sus deberes ciudadanos.

La Juventud Socialista, que ha formado sus acostumbradas rondas volantes, no pierde de vista las tabernas, en las cuales pretenden hacer chanchullitos con los obreros inconscientes.

En una de las secciones, que está enclavada en el Corral de la Villa, hubo que redoblar la vigilancia por haber un grupito, del cual se destacaron dos por su ignorancia, queriendo votar repetidas veces; pero estos jóvenes luchadores perseguían denodadamente, y al entrar a votar quedaban frustrados sus propósitos, por rechazarlos los interventores.

Recorrieron los colegios todos los candidatos, haciendo un alarde de capitulistas repartiendo puros—en estos tiempos que ya disminuyen los humos—, por si surten algún efecto en pro de la reacción.

Al candidato socialista le acompañaba el compañero Caballero, los cuales recibieron muestras de simpatía a su llegada a las secciones por todos los electores que, sin estar afiliados al Partido, se unen a los jóvenes socialistas para protegerlos en los distintos incidentes que se promueven.

A las dos de la tarde se nota que los obreros que no han cumplido su deber de ciudadano por la mañana llegan presurosos a las secciones; como algunos han sido cambiados de Sección, protestan por creer que no van a poder votar; pero los jóvenes de Chamberí les encaminan a su domicilio social, donde una Comisión está trabajando enormemente durante todo el día para dar toda clase de facilidades.

Había un joven en la Sección 19 que protestó contra una polifera porque ofreció la candidatura «bolchevique» y éste se lo prohibió.

Momentos antes de las cuatro ya preliecen el triunfo socialista en este distrito por el número de candidaturas entregadas.

Al hacerse el escrutinio, es acogido por los jóvenes que están repartidos en todas las secciones el avance de la votación con muestras de alegría, dándose por bien empleado el sacrificio de estar todo el día de un lado para otro y algunos no haber podido ir a comer, al saber que el compañero Eduardo Álvarez había triunfado.

Resultado general del escrutinio

En el Ayuntamiento facilitaron a mediados los siguientes datos del resultado de las elecciones de ayer:

HOSPICIO (dos concejales)

D. José Navarro Enciso, m. 1.990
D. Manuel Rodríguez, j. 1.255
D. Felipe Jiménez, i. 1.049
D. Eugenio de la Sal, r. 784
Luis Mancebo 732

HOSPITAL (tres concejales)

D. Faustino Nicol, l. 2.123
Mariano García Cortés, ... 1.895
Manuel Cordero 1.864
D. Sofronio Muñoz, r. 1.270
D. Juan Botella, radical, ... 913
D. Miguel Colom Cardany, m. 768

CHAMBERÍ (dos concejales)

D. Luis Oñis, m. 2.177
Eduardo Álvarez 1.856
D. Vicente Alonso, d. 1.258
D. Francisco García Zapata, rta. 786
D. Joaquín Foruny, r. 530
D. Luis Monedero, r. 474
D. Juan Antonio de Cos román, ... 430

CONGRESO (un concejal)

D. Francisco Sánchez Bayton, m. 3.033
Eusebio Martín Mayoral .. 1.688
D. José Álvarez Estrada, u. l. 1.308
D. Ignacio Magín, republicano, ... 428

UNIVERSIDAD (dos concejales)

D. Hilario Román, a. 2.215
Andrés Sabarot, i. 2.109
D. Mariano Carracuja, m. 1.516
D. Nicomedes Guizarro, r. 754
D. Valentín Quiroga, d. 514
D. Miguel Cuadrado, reformista, ... 420

PALACIO (cuatro concejales)

D. José Álvarez Arranz, c. 2.754
D. Alfredo Serrano Jover, m. 2.461
D. Prudencio Díaz Agero, d. 1.528
D. Felipe Ruimonte, c. 1.436
D. Luis González, m. 1.300
D. Leopoldo Romeo, l. 1.248
D. Rafael Cerro, l. 1.096
Eduardo Torralva Beci 816

BUENAVISTA (tres concejales)

D. Manuel Maura, m. 3.218
D. Luis López Dóriga, m. 3.191
D. Gregorio Simeón Palomero, a. 2.004
D. Pedro Rico, r. 1.542
D. Ricardo Ortiz de Zúgasti, l. 1.359
José Rivas 1.016

CENTRO (dos concejales)

D. Joaquín Montes Jovellar, m. 2.555
D. Valeriano Fernández, r. 1.025
Santiago Pérez Infante, ... 821
D. Emilio Cambi, reformista, ... 540
D. Francisco L. Goicoechea, rad. 375

INCLUSA (cuatro concejales)

D. José Camacho, l. 2.108
Luis Araquistáin 1.612
D. Nicolás Leopoldo Fargu, ... 1.585
Ramón Lamóneda 1.579
D. Francisco Antonio Alberca, l. 1.496
Lucio Martínez 1.447
D. Sebastián Gil, m. 1.193
D. Luis Benito Villanueva, m. 1.170

LA LATINA (cuatro concejales)

D. Emilio Nozuras, r. 1.870
D. Pedro Peza Carracuja, c. 1.650
D. Esteban María reformista, ... 1.593
Antonio López Baeza 1.377
Francisco Núñez 1.365
Luis Fernández Martínez .. 1.345

Cómo quedará constituido el nuevo Ayuntamiento

	Elegidos	Quedan	Total
Republicanos.....	1	7	8
Mauristas.....	7	6	13
Ciervistas.....	1	1	2
Socialistas.....	7	7	14
Albistas.....	4	1	5
Romanonistas.....	2	4	6
Demócratas.....	1	2	3
Conservadores.....	2	2	4
Reformistas.....	1	1	2
Independientes.....	1	1	2

En la Casa del Pueblo

En cuanto comenzaron a verificarse los escrutinios fué acudiendo gran número de trabajadores a la Casa del Pueblo, aguardando con expectación, que crecía por momentos, el resultado de la lucha en cada distrito.

Según iban llegando los compañeros interventores con los datos parciales de Sección, halagüños casi todos para los candidatos socialistas, se iniciaba la exteriorización del júbilo por la victoria socialista, que todos presentían.

A las ocho de la noche ya se conocían los resultados definitivos de distritos como los de la Universidad y Hospital, en los cuales la representación socialista había obtenido un triunfo que superaba los predicciones de los más optimistas.

Inmediatamente se improvisó una reunión en el teatro de la Casa, invadido totalmente por gran número de compañeros que de nosotros su entusiasmo entonando los himnos socialistas, coreados y aplaudidos con devoción y ardimiento.

Después de dar a conocer los datos más completos de la mayoría de los distritos de Madrid, que confirmaban la plena victoria socialista, dirigieron la palabra al público los compañeros Basteiro y Ovejero, que pusieron de relieve la especial significación del triunfo socialista en las circunstancias precisas en que el Partido acudió a la lucha teniendo como adversarios a todos los grupos políticos burgueses.

En medio de una ovación delirante, el compañero Ovejero dedicó un recuerdo de efusiva cordialidad y admiración por el compañero Iglesias, el abuelo, que aun sufre los efectos de la enfermedad persistente, y a quien se debe en gran parte la magnífica consolidación de las fuerzas socialistas, minuciosas en los tiempos difíciles de la iniciación, pero siempre respetables y consideradas por haber tenido a su frente hombres del temple y la abnegación que caracterizan a nuestro entrañable compañero.

Con todo orden se deslizo la reunión, que terminó dando todos prueba de su júbilo por la brillante jornada que realizaron ayer los socialistas madrileños.

Candidatos socialistas triunfantes.

En Madrid han conseguido el acta de concejal siete compañeros, cuyos nombres y distritos en los que fueron elegidos son los siguientes:
Por la Universidad, Andrés Sabarot.
Por Chamberí, Eduardo Álvarez.
Por La Latina, Antonio López Baeza.
Por la Inclusa, Lamóneda y Araquistáin.
Por el Hospital, García Cortés y Manuel Cordero.

La lucha en provincias

SOCIALISTAS TRIUNFANTES

JAÉN.—De los nueve candidatos presentados por la Agrupación Socialista han salido triunfantes siete. Los otros dos obtuvieron brillantes votaciones.
Es un triunfo hermoso. El entusiasmo entre los trabajadores es indescriptible.
La Federación local de Sociedades obreras apoyaba la candidatura oficialmente.
Esta es la primera vez que luchaba solo el Partido Socialista.

Frente a la candidatura socialista presentaban otros los republicanos federales y radicales y los reformistas, coligados con elementos burgueses agrarios. Uno de los candidatos de este engendro era jaimista.
Además, luchaban, también formando bloque, los monárquicos de todos los matices.

A los bloques burgueses les ha arrollado el bloque obrero de Jaén.—Esbry.

CARDEÑA.—Ha triunfo íntegra la candidatura socialista. El alcalismo ha quedado apañado. Reina enorme entusiasmo.

Nuestros siete candidatos victoriosos han sido ovacionados.—Forcald.

CÁCERES.—Ha triunfado la candidatura obrera; tendremos cinco concejales. Entusiasmo indescriptible.—Acero.

MANCHA REAL.—Triunfo completo. De siete vacantes obtenemos cinco.
Hemos luchado contra el bloque monárquico.—Ruiz.

FERROL.—Triunfaron dos socialistas en el primer distrito, luchando contra liberales, conservadores y republicanos.—Pérez.

JEREZ.—Se ha abstenido de votar el 70 por 100 del Censo.
Asombrosa y escandalosa compra de votos.

Dos candidatos nuestros han salido triunfantes. Los otros tres que han sido derrotados, lo han sido: uno, por un voto; uno, por dos; y otro, por cuatro.
Muchísima guardia civil por las calles.—Sorrellán.

LINARES.—Aquí, en Linares, han triunfado seis concejales socialistas.
En Canena hemos copado, sacando los cuatro.—Gil.

CARTAGENA.—Triunfantes, cuatro de los nuestros: los compañeros Gómez, Peñalvez, Clares y Zafra.—C.

MARTOS.—Triunfo completísimo de los nueve candidatos que presentáramos.

Viva el Partido Socialista obrero! — El Comité.

ALBACETE.—Triunfo completo de los candidatos nuestros. Entusiasmo grande. El pueblo recorrió las calles de la población vitoreando al Partido.—Bravo.

ALBACETE.—Hemos ganado la elección. Ibamos al copo, y se han sacado los cinco puestos.—C.

VALENCIA DE DON JUAN.—Ha triunfado completamente la candidatura obrera.—José Vicente.

VALENCIA DEL VENTOSO.—Ha triunfado nuestra candidatura.—Martín.

VILLENA.—Han triunfado tres de los candidatos nuestros: los compañeros Maruena, Cañizares y Silvestre.—C.

AZUAGA.—Triunfantes tres candidatos de los nuestros. Ha sido reelegido el alcalde socialista, compañero Roman Cuenca.—López y López.

SITGES.—Han vencido en las mayorías los candidatos socialistas Juan Darán y Rafael Martín.—R.

NAVAS DE SAN JUAN.—En este pueblo, del distrito de La Carolina, tendrá el Partido sus concejales más, que han obtenido la victoria ayer.—Collaio.

ECIJA.—Los candidatos socialistas compañeros López, Martín, Vega y Castellano han sido elegidos concejales de este Municipio.

Buena jornada.—López.

MONTILLA.—Ha salido íntegra de las urnas la candidatura de nuestro Partido. Diez candidatos, diez concejales. El Socialismo ha conquistado un nuevo Municipio y un nuevo distrito.

El entusiasmo es general, no habiendo venido para nada a los caciques las persecuciones emprendidas contra el compañero Zafra.

Estamos de enhorabuena.—García y Pío.

CEZA.—En interventores, luchando como protesta contra las represiones de los caciques, hemos obtenido cuatro actas. Ante la gran victoria del pueblo, saludaos Socialismo español.—Ríos.

NERVA.—Sigue siendo socialista la mayoría de este Ayuntamiento. El entusiasmo que reina es ir-describible.

La Juventud Socialista trabajó ayer de modo satisfactorio por el triunfo conseguido.—Illanes.

VILLAREJO DE SALVANÉS.—En este pueblo ha sido un verdadero triunfo para los ideales socialistas.

De los seis puestos vacantes en el Ayuntamiento, cuatro han sido ocupados por nuestros compañeros.

Rana gran entusiasmo.—C.

VALL DE UXÓ.—Triunfante el compañero Tin por más de 520 votos de mayoría. Derrotados los demás compañeros por 15 votos de diferencia.—Lacambra.

VILLARRAMIEL.—Candidatura socialista resultó triunfante por gran mayoría.—Aurio.

VALLADOLID.—La contienda electoral se ha desarrollado dentro de gran serenidad. Votó el 70 por 100 del Censo electoral.

El gobernador recorrió los colegios. La coalición monárquica presentaba ocho candidatos albistas, cuatro mauristas, dos datistas y dos de la Acción social.

Triunfaron ocho albistas, dos mauristas, dos de la Acción social y un datista.

Los republicanos y socialistas presentaron vece candidatos, y obtuvieron el triunfo cinco socialistas y un republicano. Los romanistas presentaban tres candidatos, y triunfó uno.

BILBAO.—Aquí alcanzamos triunfo inmenso.

En la capital triunfaron cinco concejales socialistas.

En Gallarta, cinco; en Sestao, cinco; en Somorrostro, seis; en Abadiano, cinco; en Otzuella, cuatro; en Baracaldo, tres; en Begoña, uno, y otro en Erandio.—Achúbar.

En Barcelona.—El ferrouxismo, derrotado.

BARCELONA, 9.—Los 26 puestos vacantes de concejales han quedado distribuidos, según los datos del escrutinio, en la forma siguiente:

Racionalistas, 16. Radicales, 5. De la Unión monárquica nacional, 3. Jalmista, 1. Nacionalista independiente, 1. El triunfo ha sido, pues, de los regionalistas, y la derrota, del ferrouxismo, abandonado ya por las masas que en otro tiempo se dejaron acaudillar por el demagogo Larroux.

Contra lo de Villacarrillo

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará un importante mitin en el teatro de la Casa del Pueblo, de protesta contra los atropellos de Villacarrillo.

Harán uso de la palabra: Un representante de la Comisión ejecutiva del Partido. Otro de la minoría parlamentaria.

Otro, de la minoría de la Diputación provincial; y Otro, de la Agrupación Socialista Madrileña.

Presidirá el presidente del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo.

SALAMANCA.—La Agrupación Socialista ha remitido al presidente del Congreso el siguiente telegrama:

«Hacemos constar nuestra enérgica protesta por atropello indigno y anticonstitucional al compañero Besteiro. Pedimos castigo procedente al culpable.»

TERUEL.—La Sociedad de profesiones y oficios varios protesta contra los atropellos de que ha sido objeto en Villacarrillo el compañero Besteiro y pide el castigo para los culpables.—Armasán, secretario; Civera, presidente.

VILLACARRILLO.—La Sociedad «La Buena» ha enviado al ministro de la Gobernación la siguiente protesta:

«A vusencia remitimos la más enérgica protesta contra el atropello cometido con el diputado a Cortes Julián Besteiro, y no dejaremos de elevar nuestra protesta a los Poderes públicos hasta que no veamos el castigo que merecen los autores de tales atropellos.—Por la Directiva, Fernando Martínez»

Grandiosa liquidación

Por reforma y ensanche del local, se realizan a cualquier precio todos los gabanes y capas. Crea Señal Cruz, 50, y Espoz y Mina, 11

FELICITACIONES A NUESTRA MINORÍA

Loja.—La Sociedad obrera lojeña acuerda felicitar a la minoría socialista por su proyecto de ley, que abarca en todos los extremos las aspiraciones obreras, y hace extensiva esta felicitación a la minoría por su actuación en el Parlamento.—El presidente, Manuel Ropero Gálvez

Continúa su curso normal la huelga de carpinteros de Santander, que la Unión ha declarado reglamentaria.

Los obreros huelguistas confían en que, dentro de poco tiempo, ha de solucionarse, accediendo los patronos a sus justas peticiones.

Huelga reglamentaria

Continúa su curso normal la huelga de carpinteros de Santander, que la Unión ha declarado reglamentaria.

Los obreros huelguistas confían en que, dentro de poco tiempo, ha de solucionarse, accediendo los patronos a sus justas peticiones.

DIVAGACIONES

No somos grandes o pequeños, en abstracto, para la sociedad, sino que depende la consideración de ésta del lugar que en ella ocupemos. Hay grandes verdades y sublimes pensamientos que dice la boca de un pastor y nadie repite con asombro, e insignes tonterías que dice un hombre importante y todos repetimos asombrados.

La voz que se profiere desde la cumbre se extiende por el espacio y es oída por los de abajo; pero la que se dice en la hondada no sube; es aplaudido o censurado por un círculo pequeño y nunca trasciende ni alcanza celebridad. Para que las palabras queden es preciso gatear a las alturas y decir desde allí.

El corazón colectivo, social, antes se endurece que se agranda con la lucha, y los grandes y nobles sentimientos anidan en las almas felices y pacíficas. En la actualidad no hay almas felices, y por eso no hay almas tiernas.

Quizá el pensamiento adquiera una grandeza impresentada; quizá la necesidad de vencer, actuando como estímulo y acicate, dé vuelos poderosos al intelecto, que, espolado rabiamente, llega a alcanzar algo de la Verdad; pero la delicadeza se ha perdido; la flor no nace en el campo de batalla y si nace es pisoteada por los combatientes.

Entretanto que la lucha sigue, el entendimiento se agranda a costa del corazón. La lucha crea la sombra en nuestra alma, que se retuerce en incomprensibles cabrietas, buscando el sendero tortuoso donde pueda preparar la emboscada. La lucha crea el recelo, que trunca la risa ancha y jovial por la sonrisa cortante, acorada y traidora, que muere a flor de los labios. La lucha universal, intensa y extensa de unos contra otros; la lucha rabiosa por la vida que nos vemos obligados a sostener envenena la existencia, y crea, como primer arma de combate, la doblez espiritual, sin cuyo auxilio seremos irremediablemente vencidos. Quizás esta maldita neurastenia, hija de nuestro siglo, sea su primer fruto...

La sociedad actual sólo se ha preocupado de despojar a todos en beneficio de unos pocos (tal vez porque la mayoría, en estado durmiente, no se podía dar cuenta del robo), sin reparar que los bienes son limitados, y que la necesidad tenía que despertar a los más, que instintiva, brutalmente, habían de arrojar sobre los explotadores. Además, la facilidad y comodidad del saqueo ha avivado el apetito de los saoteados.

res, que ya no se resignan a la ganancia exigua del trabajo honrado.

Quizá a los humildes y explotados les convenga no olvidar esta gran verdad que encontré en un libro de Wilson: «Todos los Gobiernos históricos han sido Gobiernos de minorías. Los mismos Gobiernos que se han llamado democráticos lo han sido en un sentido muy relativo, en cuanto a que esas minorías han sido un poco más extensas. Estas minorías gobernantes no lo han sido por su especial capacitación, ni por sus mejores condiciones, sino por la pereza de los más, que se han alejado de la cosa pública; así puede decirse que estas minorías han gobernado sobre unas mayorías de ausentes.»

Luis CHAVES
Figura la Real (Badajoz).

Los socialistas italianos

Escándalo en la Cámara.

ROMA, 5.—Al lamentarse un diputado del partido católico de haber sido excluidos los representantes obreros no socialistas de varios organismos, y especialmente de la Comisión de Puro forzoso, los socialistas protestaron con violencia, siendo a su vez objeto de ruidosas manifestaciones por parte del grupo popular.

El escándalo llegó a tal punto, que hubo necesidad de suspender la sesión.

Los bolcheviques y sus enemigos

Se habla del imperialismo bolchevique.

PARÍS, 7.—Telegrafía de Estocolmo al Echo de París:

«Las amenazas de los bolcheviques son ya muy claras, y su fin es tener a todos los Estados bálticos bajo la amenaza de la espada roja. Varios periódicos estonios comentan la paz en un tono pesimista, y prevén una próxima expansión del imperialismo de los Soviets.»

Sin embargo, la firma de la paz se ha celebrado con un banquete de gala ofrecido a los delegados bolcheviques por el señor Pip, ministro de Negocios Extranjeros, y el Sr. Poka, jefe de la Delegación de la paz de Estonia. Pip y Poka brindaron con Gorki y Joffe. Este pronunció un brindis en honor de Estonia libre.

El mismo proyecto tienen los bolcheviques con Letonia. La Delegación de la Cruz Roja letona, presidida por Czel, el cual trata directamente con Lenin en Moscú, ha estudiado ya un proyecto de Tratado.

La actitud de Estonia, que concentra tropas contra los letones para consolidar definitivamente su posición en la ciudad de Walk, empuja naturalmente a los letones hacia la paz con los bolcheviques.

Lanzbury, el alter ego inglés de Litvinoff, debe encontrarse acualmente en Petrogrado, en donde trabaja, con la disputa de negociaciones referentes a la repatriación de prisioneros, por la paz general con que sueñan los bolcheviques.—C.

La burguesía y el capitán general

Milán del Bosch, defendido por los patronos catalanes.

BARCELONA 9.—La Federación patronal ha dirigido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

«Presidente Consejo ministros.—Advertida Federación patronal Barcelona posibilidad que habilidades poéticas y estériles debates Cortes motiven dimisiones excelentes Milán del Bosch, capitán general y gobernador civil, anuncia al Gobierno que esa nueva extensión del Poder público a exigencias extremistas provocaría probablemente retorno a grave situación de dos meses últimos, de la que afortunadamente empezaba a sustraerse Cataluña.—Presidente, Graupera.»

Páginas socialistas

LAS UVAS ESTÁN VERDES. (Filosofía «zorresca»).

El programa de la Tercera Internacional coloca la defensa de clase por encima de la defensa nacional; es decir, la Humanidad, la única patria admisible, sobre la falsa patria política y burguesa liñada y fijada por los provisores accidentales históricos. Este es el primitivo y verdadero espíritu de los grandes apóstoles socialistas que crearon su personalidad internacional en el más negro ostracismo. Todo nacionalismo es un atentado a ese sagrado y puro espíritu de iniciación y una concesión a la pernicioso y vacía verbosidad del revolucionarismo burgués.

Precisamente, el fracaso de la Segunda Internacional obedece a su poca fe en ese espíritu internacional y al excesivo apego a la patria burguesa. ¿Cómo es posible tener un espíritu abierto a todas las corrientes internacionales dispuesto a juzgar, sin prejuicio alguno, los múltiples y complejos problemas políticosociales que el desbarajuste capitalista ha creado, sino se ha anulado, aun sustentando la conciencia indecisa, toda influencia de la ideología burguesa? Sin ese rescoldo que suele quedar en los seudointernacionalistas, y cuya peligrosa erupción podemos observar hoy con horror, la Segunda Internacional no se hubiera vendido a la burguesía. Había en ella mucho internacionalismo cerebral, mucho espíritu lírico rebelde amalgamado con extraños sedimentos del desacreditado liberalismo histórico, y claro, prevaleció la nefasta influencia concensional.

El argumento supremo que se empleaba para combatir a los sinceros revolucionarios (a los exaltados, como se les llamó hasta

POR "EL SOCIALISTA"
EMPRESTITO PARA LA IMPRENTA
¡Trabajadores, a suscribirse!
Ya tenemos los impresos a disposición de los compañeros y organizaciones que nos han manifestado su propósito de adquirir acciones y cupones del empréstito de pesetas 250.000 acordado para la realización del propósito de que nuestro diario tenga imprenta propia y pueda mejorar sus condiciones de presentación.
Según hemos dicho, las acciones son de QUINIENTAS, CIENTO, VEINTICINCO y CINCO pesetas. También hay cupones de UNA peseta, que podrán canjearse por acciones cuando se posean en número suficiente.
No necesitamos encarecer a los trabajadores españoles la urgente necesidad de que este empréstito quede cubierto cuanto antes. Bien patente está la conveniencia de que la clase trabajadora organizada tenga un diario que pueda tratar con la extensión debida todos los problemas de palpitante actualidad—cada día mayores, ya que más crece la fuerza proletaria—, por lo que esperamos que todos los compañeros y simpatizantes de EL SOCIALISTA, que todos los individuos y todas las colectividades se apresuren a cooperar con el esfuerzo posible a esta obra de tan grande beneficio común.
¡Trabajadores, a suscribirse al empréstito para la imprenta de EL SOCIALISTA!

hoy) era el mismo tradicional y conocido argumento que suelen oír los burgueses cuando, maltrahes por la cerrada dialéctica marxista, se ven en la impetuosa necesidad de parlamentar: «¡Ah, sí! Confírmeme... ¡Eso es muy hermoso, muy racional...! pero, ¿tiene el proletariado la capacidad necesaria para encargarse del Poder?»

Esta es la razón misma que los reformistas exponen a cada momento para justificar la necesidad de reformas que mejoren la situación del obrero, y preparan su educación moral y técnica. Admitir esto es aplazar la revolución a sine die. Y es, naturalmente, un absurdo. Para hacer la revolución no se necesitan obreros técnicos, sino revolucionarios. Los obreros técnicos son indispensables para su especialidad profesional; pero no para la revolución. Además, ¿cómo conseguir la educación moral en un medio corrompido, en el cual el obrero sigue la huella disgregadora del vicioso burgués? El tecnicismo se adquiere allí en donde haya laboratorios y talleres, lo mismo entre curas que entre banqueros, entre amarillos que entre blancos; pero lo que no puede adquirirse en cualquier parte es la educación moral. Para esto se necesita un ambiente sano, purificado de todo elemento nocivo, en el cual el obrero pueda educarse libre de toda sugestión burguesa; de aquí la necesidad de la acción catastrófica, cuyo fin no es otro que el de purificar, destruyendo, todo aquello que para nada sirve.

Luego cuando la acción revolucionaria haya domado las embestidas reaccionarias, entonces, cuando llegue el momento de encauzar las energías del proletariado con un fin constructivo, aparecerán los elementos técnicos, que, dentro de nuestra doctrina, lo mismo pueden ser blancos, que negros, amarillos o cobriscos; esto es, que la nacionalidad para nada importa...

¿Que la mora no está capacitada?... De igual manera argumentaba la zorra cuando decía que las uvas estaban verdes. Bien sabía que estaban maduras, muy maduras; pero también sabía que, a causa de su altura, se exponía a romperse una pata al saltar, y, naturalmente, no merecía la pena; unos kilómetros más allá encontraría otra fruta cualquiera con que entretenerse, esperando que los técnicos zorros inventaran una escala automática con que se pudieran coger las uvas sin peligro alguno.

He aquí la moraleja de la fábula y toda la filosofía «zorresca» de los reformistas: Las uvas están verdes; entretanto, comamos lo que sea, o, lo que es igual: La revolución es imposible; convivamos, entretanto, con nuestros verdugos.

V. LILLO
París, 25 de enero de 1920.

Alemanes y franceses

BERLÍN, 7.—Indignados por las demoras de simpatía de que eran objeto en la Alta Silesia las tropas francesas por parte de los polacos, algunos alemanes han injuriado y herido a varios oficiales franceses, entre ellos al general Gratiot, que fue alcanzado en la cara por una botella y que se encuentra herido muy seriamente.

En cuarta plana, originales de Interés.

Visiones de Arte

Muertos o agonizantes los fanatismos viejos, que con la ignorancia hacían de los hombres objetos fácilmente manejables, se va produciendo en el mundo una desmoralización que aterra. La culpa de esta desmoralización la echan los defensores del régimen burgués sobre el Socialismo. Esto es injusto, puesto que el Socialismo es la esencia de la moral. El argumento se desvaneca pronto, desde el punto que se sabe que no es tan moral la doctrina capitalista como la socialista.

La desmoralización es un producto de la evolución, y, además, una enfermedad, una peste social; peste que tiene pocos doctores que la combatan con ahínco, y estos pocos doctores no cuentan con elementos para combatirla.

Este mal sólo se puede remediar con el Arte. Es el Arte el que purifica, el que da entusiasmo y fuerza para ser virtuoso, el que más gozo proporciona.

Por el Arte fueron grandes Grecia y Roma; por el Arte tuvo la Iglesia poderío, y por el Arte conserva el que tiene. Todos los ideales y todos los pueblos que han triunfado ha sido por mediación del Arte.

España debe muy poco, o nada, a sus políticos; pero debe mucho a sus artistas.

El Socialismo, para imponerse, no le bastan sociedades formidables, sabios y técnicos expertos; necesita también artistas sublimes que le introduzcan en el alma de los pueblos con fuerza irresistible.

Algunos escritores modernos muestran temor de que al implantarse el Socialismo pierda el Arte; este temor no tiene fundamento: mientras haya oídos, habrá músicos; mientras haya ojos, habrá pintores y escultores; y mientras haya cerebro y corazón, habrá poetas excelentes; lo que no habrá son ideales que triunfen sin el concurso purificador y entusiasta del Arte.

Ya lo dice uno de los proverbios más divulgados: «No sólo de pan vive el hombre.» Esto lo tenemos que tener muy en cuenta los socialistas. No conformarnos con decir: Cuando se imponga el Socialismo resplandecerá el Arte. Esto es una cosa parecida a un señor que decía que no se bañaría mientras no supiera nadar.

Ya sé yo que a nosotros se nos niega todo, ¡hasta el pan! ¡cuanto más el Arte!, que viene siempre después que el cuerpo está satisfecho, menos cuando el arte a nace y es artista a pesar de todo. ¡Obren en sentido artístico si queremos que nuestras ideas triunfen!

Pedro MANSILLA
Madrid, febrero 1920.

Cuanto más periódicos burgueses compren los trabajadores más contribuyen a que la prensa del proletariado lleve una vida penosa y difícil.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Embalsados; a las nueve y media de la noche, Asociación general de dependientes de comercio.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Curtidores y similares.

DESDE TURON

Un muerto en la mina.

El día 31 estaba trabajando en la mina «La Loma», como picador, en un pozo, el obrero Jaime Matamoros. Por impericia e ineptitud del vigilante y todos los técnicos de dicha mina murió, por la asfixia, el aludido obrero, pues el ventilador, todo estropeado, no podía dar viento bastante a 130 metros que tenía de profundidad el pozo, y, además, no tenía los auxiliares que se necesitan para ponerse a salvo en casos parecidos a este.

La responsabilidad de la Empresa en esta muerte es grande. Una Comisión de la Sección minera visitó el pozo y se está tramitando por la Sección el exigir responsabilidades. Se pide la destitución del vigilante.

La escuela.

La escuela de la Casa del Pueblo se dirige a las Sociedades de esta localidad para que le faciliten medios económicos. Todas respondieron con arreglo a su situación.

La Sección minera, por su parte, hará una suscripción, y espera que todos los asociados respondan como es debido para salvar la escuela.

Velada literaria.

La Agrupación Femenina está organizando una velada literaria con conferencia, que estará a cargo de Sánchez Galí, de Mieres. Parte de esta recaudación será para las familias de los fusilados en Zargoza. Entre las mujeres reina mucho entusiasmo por el acto.

Las cigarreras coruñesas

Se celebró una concurrida reunión de cigarreras y tabaqueros, en la que el compañero Severino Chacón expuso con datos de detalles las gestiones realizadas en Madrid cuando la huelga general de las Fábricas de Tabacos.

El compañero Chacón hizo resaltar la cooperación que prestaron a la Comisión de huelga los diputados socialistas y el Co-

mité de la Unión General de Trabajadores.

Las cigarreras y tabaqueros aplaudieron calurosamente lo expuesto por el camarada Chacón, y agradecen al Comité de la Unión General de Trabajadores y a los diputados socialistas por su labor en favor de las cigarreras españolas.

También acordaron continuar en la huelga planteada el 10 de noviembre del pasado año, hasta tanto no sea levantado el odioso boicot declarado a sus familiares por algunos sindicatos obreros de la Confederación Nacional del Trabajo.—C.

CONCIERTOS DANIEL

Lortat, el eminente pianista francés, con la cantante Luquens y la violinista Demirgian.

Mañana, martes, día 10, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el teatro de la Comedia este interesantísimo concierto, y en el cual Mile. Helene M. Luquens, cantante muy celebrada por la crítica, y Mile Lydie Demirgian, violinista de mérito, interpretarán, con el concurso del gran pianista Robert Lortat, que está considerado como uno de los más brillantes de la escuela moderna, el selecto programa que insertamos a continuación:

- Sonata en si bemol menor, op. 35: Allegro appassionato, scherzo, marcha tenebrosa, finale presto. Chopin: Sr. Lortat. Redemption (Air de l'Archange), Franck: señorita Luquens. Aria, Bach; Canción Luis XIII. Couperin-Kreisler; Preludio y Allegro, Paganini-Kreisler: señorita Demirgian. Rapsodia número 2. Liszt: Sr. Lortat. C'est l'estate y Green. Debussy; Antonio y Cleopatra. Jean d'Agay; Le colibri, Chausson; Mavourneen (melodía irlandesa, muy antigua): señorita Luquens. Sonata, para piano y violín, en la mayor; Allegretto ben moderato, allegro, recitativo-fantasia, allegretto poco mosso, Franck: señor Lortat y señorita Demirgian.

TRABAJADORES

El sábado, a las diez de la noche, se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil junta extraordinaria para tratar del aspecto legal de esta cuestión.

Pidiendo la represión

Los patronos se dirigen al rey.

BARCELONA, 9.—Suscrito por la Federación patronal se ha dirigido al mayor-domo mayor de Palacio el telegrama siguiente:

«Rogamos transmita a su majestad el rey el testimonio de nuestra más enérgica protesta contra repetición atentados sociales en las demás provincias españolas a las que van extendiéndose los procedimientos que la indiferencia de los Gobiernos dejó arraigar en Cataluña. Cúmplense fatalmente nuestras reiteradas advertencias, y, no obstante, prevalecen idénticos sistemas de contemporización por parte del Poder público, que vive del favor de los agitados, ante quienes sucumben autoridades temerosas de que la ley sea respetada. Es inútil elevar al Gobierno nuevas protestas porque no alcanzan eficacia alguna, y sólo nos resta elevar hasta las gradas del trono el horror y la condenación que la repetición de esos crímenes nos inspira, y hemos de rebelarnos contra la indiferencia en que nos deja el Poder público ante los crímenes que no llegan a esclarecerse por su proverbial indiferencia.—Presidente, Granjera.»

La jornada de ocho horas

El sábado, a las diez de la noche, se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil junta extraordinaria para tratar del aspecto legal de esta cuestión.

Abierta la sesión, hicieron uso de la palabra varios señores, que, sin ceñirse a la cuestión objeto de debate, promovieron alborotos por conceptos molestos a la concurrencia.

El presidente de la Defensa Mercantil Patronal dio cuenta de una entrevista que tuvo lugar entre la entidad que representa a la de dependientes de comercio para buscar un acuerdo que armonizara los intereses de ambas representaciones, sin haberlo conseguido por no aceptar la de los dependientes nueve horas de trabajo ni el establecimiento de turnos, creyendo que

en otra entrevista hallarían una fórmula de avenencia.

Nuestro compañero Aparicio le contestó, analizando el espíritu de la real orden que se discutía, haciendo ver que serían nulos los pactos que no se trataran con la representación de dependientes y en consonancia con el art. 4.º de la real orden; rechazó la propuesta de nueve horas de jornada, porque suponía traicionara la conquista de la clase trabajadora.

El presidente dió cuenta de haber entablado un recurso en contra de la real orden, y manifestó su esperanza de que todo seguiría como estaba, según se desprendía de la lectura de unas cuartillas suscritas por el ministro de la Gobernación.

Prometió, aceptando una propuesta de un señor socio, que los comerciantes contribuirían con una cantidad en forma de cuota para el Montepío de los dependientes si éstos renunciaban a la mejora de las ocho horas.

Es decir, que a cambio de unas cuantas monedas que previamente extraerían a los trabajadores del mostrador, explotadores dos horas más, consideraban que se daban por contentos.

Los obreros mercantiles tienen la palabra para decir si están dispuestos a dejarse engañar.

«Cuál es el periódico que debe comprar todo trabajador: el que defiende los intereses capitalistas o el que propaga la emancipación del proletariado? El buen sentido aconseja la solidaridad hacia los periódicos obreros y la guerra a los órganos del capitalismo.»

Tempestad de nieve

En el Nordeste de América.—Naufragio con 104 víctimas.

NUOVA YORK, 7.—Una terrible tempestad de nieve, como no se había presenciado desde hace veinte años, asuela en estos momentos los territorios del Nordeste a lo largo de la costa del Atlántico.

Durante las últimas veinticuatro horas el

viento ha soplado con tal violencia, que ha amontonado la nieve en ciertos puntos y ha interrumpido todos los servicios de comunicaciones, y en el puerto, el de los elevadores.

La escasez de carbón se hace sentir porque las vías férreas están interceptadas en todas partes. Un tren de viajeros, al que sorprendió la tormenta, ha quedado detenido en mitad del camino.

En el mar, el pailebote Poincoassane ha sido arrojado a la costa frente al estrecho de Long Island, y ha embarrancado. Todos los esfuerzos intentados para salvar a los 32 pasajeros y a los 72 hombres de la tripulación han resultado, hasta ahora, infructuosos.—C.

Incendio en un penal

VALENCIA, 5.—En las primeras horas de la madrugada se ha declarado un incendio en el penal de San Miguel de los Reyes.

El incendio se inició en el taller de muebles curvados, que resultó completamente destruido.

El servicio de incendios acudió prontamente, logrando localizar el fuego y evitando el peligro de que se produjeran desgracias en la población penal.

FUNCIONES PARA MAÑANA

- ESPAÑOL.—A las seis, La Conciencia. APOLO.—A las seis y media, El capricho de una reina.—A las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentira de las estrellas. COMICO.—A las diez y cuarto, El drama de la botica y La Liga de las naciones. NOVEDADES.—A las seis, El gabán de E. Ipo o no hay lucha con el destino.—A las siete y cuarto, La romería del odio.—A las nueve y cuarto, El mantón rojo.—A las diez y media, La pituilla.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España. FUENCARRAL.—A las seis, El fantasma gris.—A las diez, El genio del crimen.

IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 74

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

Grid of book titles and prices for sale at the administration of 'El Socialista'. Includes titles like 'El Socialista', 'El Socialista', 'El Socialista', etc. with prices ranging from 50 centimos to 3 pesetas.

LOECHIES "LA MARGARITA" PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, hils, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Advertisement for 'la ley Electoral' with details on price (50 centimos) and contact information for A. Fernández Góiz (Imprenta).

Advertisement for 'Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína' and 'Cooperativa Socialista Obrera de Elbar', listing products like 'El Galero' and 'El Barro'.

Advertisement for 'Purgante YER' for mothers, highlighting its safety and effectiveness for children's ailments.

Advertisement for 'TRIUNFO ELECTORAL' by 'EL ARCA DE NOÉ', mentioning the success of candidates in the recent elections.